



文/片 本报记者 郭庆文

## 1 残疾表兄弟 用老设备录了70多首歌

“当时你给我一个笑脸,让我心跳一辈子。”32岁的赵建强先天失明,深爱这首韩磊演唱的《千百年后谁还记得谁》,他觉得这首歌大气,豪迈。

在史庄村赵建强家老屋里,他拿着一个磨损严重的音乐盒,跟着伴奏唱歌给大家听。这个音乐盒是母亲3年前从大集上花75元买的,是收音机,也能放入内存卡听音乐。

36岁的表哥路凤昌坐在轮椅上,他患有强直性脊柱炎,2000年病情加重,在轮椅上,他颈部不能转弯,下身不能动弹,右手变形无力,只剩下左手正常。在音乐路上,他是弟弟的眼睛,用唯一灵活的左手帮弟弟在电脑上录制歌曲。

“我弟弟唱得特别好听,一首歌很快就能学会。”路凤昌和赵建强从小一起长大。2014年,路凤昌到当地残联参加培训,学习修理家电,一位好心人送了他一台电脑,他用这台老式电脑伴奏,并把弟弟的歌声录下来。

“可惜设备不好,录下来的音质很差。”兄弟俩在小屋里录歌,用这台电脑、一套QQ视频聊天用的设备录音。一年多的时间里,录了70多首歌。

临清金郝庄史庄村有这样一对表兄弟,32岁的弟弟赵建强先天失明酷爱唱歌,患有强直性脊柱炎坐在轮椅上的哥哥路凤昌用唯一灵活的左手帮他录歌。兄弟俩用一台老式电脑,一个普通摄像头录音,一年时间录制了70多首歌。赵建强偷偷学歌二十多年,他瞒过了所有人,直到去年在电台唱歌才被家人知道,电台里没人知道他先天失明,却被他的声音征服。今年3月,赵建强第一次登上舞台,第一次收获掌声。



在老屋里,弟弟深情唱歌,哥哥用手机录音。

# 陋室里的天籁之音

## 盲人弟弟常年在家唱歌,病瘫哥哥帮忙录制

## 2 自学20多年家人不知 常在音乐电台唱歌

“你怎么就会唱歌了呢?”嫂子孙淑芹嫁到赵家13年了,丈夫赵建利是赵建强的亲哥哥,常年在北京打工,她照顾着两位老人、两个孩子和先天失明的赵建强。2014年2月的一天,孙淑芹在平电台一档音乐节目里听到了赵建强的歌声,非常惊讶,因为一家人都不知道“小强还有这本事”。

从五六岁开始,赵建强因为缺少玩伴,听广播成了他最大的爱好,他只有十岁那年在临清当地盲校上过一年学。1998年,姐姐出嫁后,又把嫁妆里的一台收音机送回娘家,给赵建强听。

无法给家里干农活,吃饭都要家人送到跟前,赵建强内心很过意不去,从叠被子到穿衣、铺床,他摸索着把自己的小屋收拾得整整齐齐。赵建强大部分时间就跟着收音机学普通话,学唱歌。“喜欢韩磊、阎维文、刘和刚,能唱100多首歌。”

赵建强字正腔圆的普通话就是这样练出来的,但二十多年来,他从不在家人面前练习,连父母都不知道他会唱歌、会说普通话。2014年2月,他抱着试一下的心态,拨打了平电台音乐节目热线。

节目时间在上午9点,赵建强在颤动中开始,越唱越自然。有了自信后,他常常参加这个节目,最多的时候一个小时的节目他能唱三首歌。赵建强说,在音乐的世界里没人知道他双目失明,他收获了尊重和成功。

## 3 朋友鼓励下,第一次走出家门登上舞台

“很有礼貌,素养很高,只听声音,你绝对想不到他有这样的遭遇。”今年45岁的董金梅家住平薛店村,她极爱唱歌,也是在平电台这档音乐节目的常客,尽管赵建强用的是一部很旧的手机,唱歌的时候杂音很重。但他好听的声音给董金梅留下深刻印象。

2014年10月通过广播,董金梅要到了赵建强的号码,彼此谈到音乐,邀请他加入一个歌友QQ群,才知道这个年轻人先天双目失明,更加为他的开朗、乐观感动。47岁的杨中华通过董金梅夫妇认识了赵建强,

“普通话字正腔圆,歌声优美。”杨中华说。

“后来电台节目停播了,我们就在电话里聊,给大姐唱歌,一唱就是一个小时。”大姐杨中华的鼓励,让赵建强非常温暖。

在朋友们的鼓励下,赵建强参与了山东交通广播一档晚8点的音乐节目,并获得了K歌周冠军,第二周做了评委。“他怕拉感情分对其他选手不公平,从来不说自己是盲人。”杨中华说,赵建强参加过很多电台节目了,至今没人知道他双目失明,大家只知道一位叫“阳光路

上”的听众,歌唱得好。

2015年3月20日,董金梅得知山东电视台《我是大明星》要到聊城海选的消息,马上打电话告诉了赵建强。赵建强决定参选。

当天早上7点30分,哥哥嫂子雇车从临清把他带到聊城的水城广场,这是赵建强第一次到聊城,第一次拿话筒,第一次登台在众人面前唱歌,这也是他第一次和董金梅、杨中华见面。一首《千百年后谁还记得谁》赢得阵阵掌声,获得聊城十强,顺利晋级可以参加节目组的录音。

## 4 渴望舞台,愿唱歌给更多人听

“你怎么才来?”评委曹功先对赵建强称赞有加,一句话让他深深记在了心里。照顾到赵建强的身体情况,节目组让他提前到潍坊录音,租车到济南,再坐火车到潍坊,4月9日到11日三天的时间,赵建强第一次出了趟远门,尽管没有晋级,但他唱完了《等待》、和偶像姜桂成握了手、听到了观众的掌声。“享受舞台上唱歌的过程,真的很幸福。”他说。

5月5日,在平顺风车协会会长陈永军陪同中华和董金梅,带了营养品来看赵建强。那一天,他们见到了路凤昌兄弟俩,看了简陋的录音室,他们沉醉在歌声里,一边听一边落泪。

5月7日,顺风车协会群里一位名叫“追梦人”的临沂网友,得知此事后,不愿透露姓名,把1000元打到银行卡里。陈永军一行人和得知消息的班素云、崔女士

夫妇再次来到赵建强家,拿出1600元现金,让兄弟俩更换录音设备。

《我的未来不是梦》、《伤心的站台》、《妈妈我想你》,直到最后一曲《若有缘再相见》,大家一起唱歌,一起落泪。

“流星闪过,莫须伤悲。我相信我的未来不是梦!”赵建强渴望自己能有舞台表演,唱歌给更多人听;路凤昌希望凭自己的手艺开家维修店养活自己,不再麻烦父母。

# 先用弓弩射头,又泼汽油烧身

## 20岁小伙报复前女友和其母亲,致两人深二度烧伤



躺在病床上被毁容的甜甜。本报记者 邹俊美 摄

本报聊城5月10日讯(记者 王尚磊 通讯员 钟道福 叶争) 女友提出分手,男子不愿接受现实,竟买了弓弩和汽油暗害女友和其母亲。案发后,该男子父母陪同该男子到阳谷公安局自首。10日,记者从阳谷警方获悉,犯罪嫌疑人已被正式批捕送往了看守所,然而被烧得面目全非的母女俩正在医院治疗,她们的家人还在为高额医疗费发愁。

“我头脑一冲动就下了狠手,我接受法律的严惩!”5月10日上午,在阳谷县看守所,犯罪嫌疑人小荣(化名),双脚戴着脚镣、双手戴着手铐,面对民警的讯问,垂下了头。

办案民警介绍,嫌疑人小荣今年20岁,家住阳谷县一乡镇,2014年春节,小荣主动追求高中同学甜甜,邀甜甜吃饭、逛街,两

人确立恋爱关系。但是,经过几个月的交往,甜甜发现他们二人性格不合,2015年春节前,甜甜正式向小荣提出分手。

办案民警介绍,小荣是家中独生子女,不能面对失恋的现实,产生了强烈的报复欲望。小荣告诉民警,他先从网上购买了作案用的凶器弓弩,又从城乡接合部的一个加油站买了一桶汽油,一切准备完毕后决定尾随甜甜实施报复。

民警介绍,4月13日晚9时左右惨案发生,甜甜从超市下班,因为天太晚,甜甜妈妈就去接她。在回家路上,小荣拦住了她们,几句话不和,小荣用随身携带的弓弩射向甜甜母亲的头部,甜甜母亲当时就晕倒了,失去理智的小荣便开始往甜甜母亲身上泼汽油,当甜甜拦着小荣时,小荣又开始往甜甜身上泼汽油,最终犯罪嫌疑人点燃

了二人。事发后,母女两人被烧得面目全非,被紧急送往聊城市人民医院救治。

在医院的病房,记者见到了甜甜,她右侧的脸被纱布缠着,裸露出来的皮肤呈黑色。甜甜的姑姑在病房里照顾她。姑姑说甜甜刚刚睡着,因为事故对她造成很大的心理阴影,她经常睡不着觉。甜甜父亲翻看着手机里女儿的照片哭着说,她女儿才22岁,不知道还能不能像以前一样漂亮。

值班医生介绍,甜甜属于深二度烧伤,面部、颈部和下颌被烧伤。“我妻子被烧得更厉害,现在已经是面目全非。一会儿清醒一会儿迷糊,正在重症监护室接受治疗。从事发到现在,都没见到她的面,只是穿着防护服远远地隔着玻璃看一眼。”甜甜的父亲说,高额医药费让他们很犯愁,有时一天的花费就一万元左右。